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Exercicios autoavaliables

1. Resolve polo método mais axeitado 0s seguintes sistemas:

2x+ 3y =19
a) y=13—4x}
X 2oy Yy

3+ 2 +5 5

5x —-X
XL ¥YX_ g
6 2

b)

2. Resolve graficamente o seguinte sistema, clasificao segundo as suas soluciéns.

x+y=2 }
5x+5y =15

3. Resolve por Gauss 0s seguintes sistemas:

x—2y+3z=1 3x+2y+z=1 2x—y+3x=6 x+y+z=2
a) 3x—6y+9z=3} b) 5x +3y+4z=2; c) 4x—2y+6z=9} d){x—y—z=0
—x+2y—3z=-1 x+y—z=1 x—y+z=3 X—y+z=6

4. A altura sobre o lado desigual dun triangulo isésceles mide 15cm e o seu perimetro 50cm.
Calcula o valor dos seus lados?

5. A idade dun pai é o cadrado da do seu fillo. Dentro de 24 anos a idade do pai serd o dobre da
do seu fillo . Cantos anos tefien agora?.

dx —y=—

6Calc la os valore e debe tomar K para gue o sistema sexa:
lox + 2y = 2 ula os squ e p que o sis sexa:

6. Sexa o sistema {

a) Compatible determinado b) Compatible indeterminado c) Resolvelo cando k=-1

7. Resolve numericamente os sistemas de segundo grao:

a) y2—2y+1=x ){ x—y=1
Vx+y=5 x? +y? =25

8. Resolve as seguintes inecuacions:

a)—2x+1<7
b)2x—3<x—-1
c)(Bx—2)/2<(2x+7)/3
d)2x —3y <3
e)x?—2x>-1
x?—5x+6<0
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h)3(x—3)<1-7x
Dx?2—1<0

2x+4

x—1

9. Resolve a seguinte inecuacion: 3 <

10. Resolve os seguintes sistemas de inecuacions:

a)X+y>2} )x2—450}

2x—y <4 x—4>1

11. Calcula o prezo dun abrigo e duns zapatos sabendo que o prezo do abrigo e dos zapatos son
proporcionais a 3 e a 2; ademais se 0 abrigo o rebaixan 0 20% e os zapatos un 30% pagase 76€.

12. Calcula dous nimeros que se diferencian en 2 unidades e a suma dos seus cadrados € 580.

13. A idade actual de Lois é a suma do triplo da sua filla Maria e o dobre da do seu fillo Xosé. A
suma das 3 idades actuais € 55. Ademais, dentro de 15 anos seréa a diferenza entre o triplo da que
teflan Maria e da que tefia Xosé. Cal é a idade de cada un?

Paxina 2 de 9



A XUNTA

el XUNTA | | EBbeacenramuAcion IES SAN CLEMENTE

PROFESIONAL E UNIVERSIDADES Plataforma educativa da formacién a distancia
www.iessanclemente.net

Soluciéns

1. Resolve polo método mais axeitado os seguintes sistemas.

2x+3y =19
a) y=13—4x}

O resolvemos neste caso polo método de igualacion, xa que na segunda ecuacion temos a vy
despexada:

2x 4+ 3(13 —4x) = 19
2x+39—-12x =19 = x = 2,calculamosy =13 —-4-2=5
Os valores solucion sonx=2ey =5

IyEY, Y5
b)35 2_ 5
S yx
6 2

Débense eliminar os denominadores de &mbalas ddas ecuacions, antes de aplicar ningin método:
10x + 15(2x —y) + 6y = 150} - 40x — 9y = 150}
5x+ 3@y —x) =42 2x + 3y =42

Aplicamos o método de reducion, e eliminaremos a incognita y
40x — 9y = 150
6x + 9y/= 126 }
46x / =276=x =6 calculamos e substituimos na 22ecuacion = 2-6 + 3y=42=>y =10

Os valores solucibn sonx = 6ey = 10

2. Resolve graficamente o seguinte sistema, clasificao segundo as suas solucions

x+y=2 }
5x +5y =15

Deberemos representar ambas rectas para o cal daremos dous valores, coma minimo en cada
unha das ecuacions, previamente deberemos despexar a incognita y
X+y=2=>y=2—-x

x |0 |1 |2
y |2 |1 ]0
15 — 5x
5 +5y =15 = y:T=3—x
X |0 [1 ]2
y |3 ]2 |1

Representamos os valores e obtemos que son paralelas, o Sistema é incompatible, non ten
solucion.
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3. Resolve por Gauss 0s seguintes sistemas

x—2y+3z=1 3x+2y+z=1 2x—y+3x=6 x+y+z=2
a) 3x—6y+9z=3} b) 5x +3y +4z=2 c) 4x—2y+6z=9} d){x—y—z=0
—x+2y—3z=-1 x+y—z=1 x—y+z=3 xX—y+z=6

x—2y+3z=1
a) 3x—6y+9z=3 } Eliminamos x da 22 e da 32 ecuacion facendo:(23-3-12 e 32+1%)
—x+2y—-3z=-1

0=0

0=0
Neste caso coma desaparecen duas ecuacions para poder resolvelo deberemos chamar as
soluciéns dependes de dous parametros, xa que desaparecen ddas incognitas:

x—2y+3z=1}

z=pn y=2A epolotantox =21 —3u+1cony, A € R

Atopamonos nun sistema compatible indeterminado que ten infinitas solucions.

3x+2y+z=1 x+y—z=1
b) 5x+3y+4z:2} cambiamos a orde das ecuaciéns 3x + 2y +z = 1}
x+y—z=1 5x+3y+4z =2

Eliminamos x da 22 e 32 ecuacion facendo: (23-3-12 e 32-5-19)

x+y—z=1 x+y—z=1
—y+4z= —Z}eliminamosyda 32(32-2:29) —y+4z= —2}
—2y+9z=-3 z=1

Agora xa podemos resolver e obtemos: z=1y =6 x=—4

Atopamonos nun sistema compatible determinado, solucion uUnica.
x—y+z=3
4x —2y+6z=9
2x—y+3x=6

2x—y+3x=6
c) 4x—2y+6z= 9} cambiamos a orde das ecuacions =
x—y+z=3
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x—y+z=3
imi a 0 iA . a a- 2a a 2y +2z=-3 imi
eliminamos a x da 22 e 3° ecuacion facendo: (22 -4 12; 32 -2 1%) = N 0 = Eliminamos a
yrz=

y da 32 ecuacion:

x—y+z=3 xX—y+z=3
Zyy++zzz=:0_3 = (32 — 2 22 ecuacién) 2y giz_? —30

como a ultima ecuacién non ten sentido o sistema é incompatible, non ten solucion.

4. A altura sobre o lado desigual dun triangulo isésceles mide 15cm e o seu perimetro 50cm.
Calcula o valor dos seus lados?

X=lado igual 15
Y=lado desigual X
s y 2
Por Pitagoras =x? = 152 + (5)
Polo perimetro =2x + y = 50
2 2 7\
y x? =152 + (%)
2x+y =50
substitucion despexamos a y da segunda ecuacibn que é a mais sinxela y=50—-2xe a

Temos un sistema non lineal resolvemos por

2
. . . ., 50-2 . .
substituimos na primeira ecuacién obtendo: x2 = 152 + (Tx) realizamos as contas, coidado

temos unha identidade notable, e queda a seguinte ecuacion de 1° grao: 200x=3400 = x=17cm
lado igual e y=16cm desigual

5. A idade dun pai € o cadrado da do seu fillo. Dentro de 24 anos a idade do pai sera o dobre da
do seu fillo . Cantos anos tefien agora?

Pai=x
Fillo=y

x=7y2
(x+24) =20y + 24)}

Resolvemos os sistema por substitucion, xa temos a x despexada na primeira ecuacion:
(y2+24)=2(y+24)>y?>+24 -2y —48=0=>y?— 2y — 24 = Oresolvemos a ecuacion de
segundo grao e obtemos y = 6 e y = —4 temos que descarta a solucion negativa neste enunciado,
asi que nos quedamos co valor y=6 anos a idade do fillo e a idade do pai € o cadrado x=36 anos.

4x —y=—6

6. Sexa o sistema { lox + 2y = 2 Calcula os valores que debe tomar K para que o sistema sexa:

a) Compatible determinado b) Compatible indeterminado c) Resolvelo cando k=-1
Solucion.

Resolvemos o sistema polo método de reducion, eliminamos a y, deberemos multiplicar a primeira
ecuacion por 2.

Paxina 5 de 9



EX XUNTA CONSELLERIA DE CULTURA, IES SAN CLEMENTE
DE GALICIA EIEE)JESSE(IDON&EETM?\%SQDADES Plataforma educativa da formacién a distancia

www.iessanclemente.net

{8}(—2 =-12
kx + 2y = 2

B+Kkx=-10=>x= ﬁ expresion que ten sentido se k+ —8
Polo tanto:
a)Se k= —8, non ten sentido sistema compatible e determinado, SIN.

b) O sistema nunca é compatible indeterminado.

dx —y =—-6

_ ., resolvemos o sistema e obtemos x=-10/7 e y=2/7
x+2y=72

€)Si K=-1 o sistema queda {

7. Resolve numericamente os sistemas de segundo grao

2 -
ye—2y+1=x {x—y—l
a){ Vx+y=5 b) x?+y%2 =25

a) Como é un sistema non lineal, 0 método mais sinxelo é substitucion, xa temos a x despexada na
primeira ecuacion, asi que na segunda obtemos:

Jy?—2y+1+y=5 = ecuacién con raices, na que se debe deixar soa a raiz e logo elevar ao
cadrado:

2
VyZ—2y+1=5-y= (JyZ-2y+1) =(5-y)? =y —2y+1=25 - 10y + y> = —24 = -8y =

y = 3 con este valor calculamos o valor da x=4

b) Por substitucion x =y + 1= (y + 1)?2 + y?2 = 25 =>y:{_34 calculamos a x para as duas solucions

de letra y e obtemos:
Paray=3,x=4
Para y=-4 , x=-3

8. Resolve as seguintes inecuacions:

a)—2x+1<7
b)2x—3<x—1
c)(B3x—2)/2<(2x+7)/3
d)2x—-3y <3
e)x?—2x>-1
x?—5x+6<0
h3x—-3)<1-7x
Hx?-1<0
a)—2x+1<725-2x<7—-1=-2x<6=>x> -3 Solucion = (-3, )

b)2x =3 <x—-1>2x—x<-1+3>x<2 Solucion = (—x,2)

3x—-2 2x+7

) F2< T o0 —6<4x+14=>9x—4x<14+6 >5x <21 5x <= >x<4

Solucion = (—o, 4]
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2
d)2x — 3y < 3 = debemos representar a rectay = 3X~ 1 damos valores e representamos a recta,

logo estudamos o semiplano solucién

X |0 |38 |6

y |-1]1 |3

e)x?—2x>-1
Resolvemos a ecuacion de 2° grao x? — 2x + 1 = 0 x = 1doble representamos na recta o valor 1 e
estudamos a ambos lados o signo e obtemos un valor positivo

RESEP 3t e

IR R
Soluciéon =R

f)Jx2—5x+6<0

Resolvemos a ecuacion x? — 5x + 6 = 0 obtemos duas soluciéns x=3 e x=2, as representamos na
recta real e estudamos o signo nos diferentes intervalos, neste caso a solucion valida é o intervalo
ou intervalos onde o valor sexa negativo estritamente.

k. +

1 2
|

I
1

B B
e

Solucion=(2,3)
hW3x—3)<1-7x=2>3x—-9<1-7x=10x <10 = x < 1 = Solucién = (—o, 1]

)x>—1<0

Resolvemos a ecuacion de segundo grao x2 — 1 = 0 = x?2 = 1=x = +1, as representamos na recta
real e estudamos o signo nos diferentes intervalos, neste caso a solucién valida é o intervalo ou
intervalos onde o valor sexa negativo estritamente.

Solucion= (-1,1)
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2x+4
x—1

9. Resolve a seguinte inecuacion: 3 <

1. A transformamos nunha inecuacion equivalente pasando todo os termos para un membro:

0< 2x+4 320 < 2x+4-3(x-1) =0< 7—Xx
x-1 x—-1 x—-1

2. Resolvemos as ecuacions e representamos as solucions na recta real.
7—x=0=>x=7
x—1=0>x=1

3. Estudamos o signo do numerador e denominador en cada intervalo:

®o .o o

[ s

-2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

Neste caso o0 valor x=7 tamén é valido xa que buscamos 0s punto maiores ou iguais a cero.
Polo tanto a solucién seran todos os valores de x € (1, 7]
2.
10. Resolve os seguintes sistemas de inecuacions:

x+y>2} x2—4<0}

a b =

)Zx—ys4 )x—4>1
X+y>2

a)2x—ys4}

Debemos representar cada recta por separado dando valores e estudando o semiplano solucion,
tendo en conta que se temos a igualdade a recta forma parte da solucion.

b) x?>—4< O}
x—4>1
x? =4 = x =42 representamos estes valores na recta real e damos valores, obtemos
Solucion (—2,2)
x—4>1= x>1+4+4 = x> 5Solucion (5, )
Debemos estudar a interseccion de ambos intervalos, neste caso non existe, polo tanto non tera
solucién.
Solucién =@
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11. Calcula o prezo dun abrigo e duns zapatos sabendo que o prezo do abrigo e dos zapatos son
proporcionais a 3 e a 2; ademais se o abrigo o rebaixan 0 20% e os zapatos un 30% pagase 76€.

Prezo abrigo: x

Prezo zapatos: y

x_Y
32 } tratase dun sistema lineal asi que o podemos resolver por calquera método,
0,8x + 0,7y =76

recoméndase eliminar previamente o denominadores antes de aplicar o método que desexemos.
Obtemos un valor para a y=40 € zapatos e x=60 € o abrigo.

12. Calcula dous nimeros que se diferencian en 2 unidades e a suma dos seus cadrados é 580.

Sexa X e y 0s numeros que temos que calcular

X — =2 . - B o
{ 2 327 Despexamos a x da primeira ecuacion x=2+y e substituimos na segunda
x“+y*“ =580
(2 + )% + y* = 580 calculamos as soluciéns da ecuacién de segundo grao e obtemos y:{—1168

Neste caso as duas solucidns son validas e calculamos os valores da x respectivamente:
y=-18,x = —-16

y=16ex =18

Os dous pares de numeros cumpren as condicions.

13. A idade actual de Lois é a suma do triplo da sua filla Maria e o dobre da do seu fillo Xosé. A
suma das 3 idades actuais é 55. Ademais, dentro de 15 anos sera a diferenza entre o triplo da que
teflan Maria e da que tefia Xosé. Cal € a idade de cada un?

Lois: x Marialy Xosé: z
Dentro de 15 anos: Lois: x+15, Maria:y+15 Xosé z+15

Xx=3y+ 2z x—3y—2z=0
x+y+z=55 ={x+y+z=>55 = Eliminamos a x da 22 e 32 ecuacion restando
x+ 15 =3(y+15) — (z— 15) x—3y+z=15
a primeira ecuacion tanto a segunda como a terceira:
x—3y—2z=0
4y + 3z = 55 Despexamos a z=5 sucesivamente y=10 e x=40
3z =15

Solucion Lois ten 40 anos, Maria 19 anos e X0Sé 5 anos.
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